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Πανηγύρισε το παρεκκλήσι της Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος του Ι.Ν. Παναγούδας στη 
Θεσσαλονίκη
/ Ενορίες

«Όσα δεν είδε μάτι ανθρώπου, δεν άκουσε ακοή, και δεν 
επεθύμησε καρδία, όσα ετοίμασε ο Θεός για όσους τον 
αγαπούν. (Απόστολος Παύλος – Α΄ Κορινθίους 2,9)».

Στο βυζαντινό ναΐσκο της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χριστού
, παρεκκλησίου του Ιερού Ναού Παναγούδας, της Ιεράς Μητροπόλεως 
Θεσσαλονίκης, πανηγυρικά εορτάστηκε η Μεταμόρφωση του Δεσπότη 
Χριστού, στις 5 και 6 Αυγούστου 2023.
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Στο ιστορικό κέντρο της πόλης, λίγα μέτρα από την Αψίδα του Γαλερίου 
(Καμάρα) και σε σημείο που φανερώνει τις μορφολογικές αλλαγές στο πέρασμα 
του χρόνου, βρίσκεται ο Ναός του Σωτήρος Χριστού, χτισμένος το 1350. 
Αποτέλεσε παρεκκλήσιο κάποιου μοναστηριακού συγκροτήματος τότε, καθώς και 
ταφικό μνημείο. 



Κατά το εορταστικό διήμερο της Πανηγύρεως, δεκάδες πιστοί μετέχουν των Ιερών 
Ακολουθιών και της Θείας Λειτουργίας, παρά τη θερινή περίοδο, όπου οι 
μεγαλουπόλεις αδειάζουν. Ο Ναός όμως παίρνει ζωή, με τους πιστούς να 
κατακλύζουν τον αύλειο χώρο και το πεζοδρόμιο περιμετρικά. Αυτή η αίσθηση της 
πνευματικής συνάθροισης στο κεντρικότερο σημείο της Θεσσαλονίκης
, σε χώρο μάλιστα ανοιχτό, που οροθετείται από την υποβάθμιση του εδάφους, 
αναδεικνύει το ακλόνητο αίσθημα της κοινότητας, της ύπαρξης και ένταξης στο 
ενοριακό περιβάλλον.



Την παραμονή της Εορτής, τελέστηκαν Πανηγυρικός Εσπερινός μετ’ 
Αρτοκλασίας και ανήμερα της Πανηγύρεως, Όρθρος & Θεία Λειτουργία, 
από τον αρχιμανδρίτη Αμβρόσιο Ματσά, προϊστάμενο του Ιερού Ναού 
Παναγούδας, ενώ προ της απολύσεως ευλογήθηκαν και μοιράστηκαν σταφύλια.

Στον πανηγυρικό του λόγο, ο π. Αμβρόσιος, ομίλησε συνοπτικά για το 
μήνυμα της Εορτής, αναφέροντας σχετικά:

«Κατά τη Μεταμόρφωση του Σωτήρος Χριστού, όπως μας λέγει ο ιερός 
Χρυσόστομος, ο Κύριος μας, ξεσκέπασε λίγο τη θεότητά Του, όσο θέλησε, και 
έδειξε στους Αποστόλους τον Θεό που κατοικούσε μέσα Του. Έλαμψε, για να 
γνωρίσουμε ότι είναι ο ήλιος γι’ αυτούς που ζουν υλικά και βλέπουν με τις 
αισθήσεις τους. Καθώς προσευχόταν λοιπόν με τέτοιο τρόπο, έλαμψε και 
φανέρωσε μυστηριωδώς στους πρώτους των μαθητών το απλησίαστο εκείνο φως, 
παρόντων και των κορυφαίων Προφητών. Ήθελε λοιπόν με αυτό να δείξει, ότι 
εκείνη η θέα, προξενήθηκε από τη μακαρία εκείνη προσευχή. 



Είναι σημαντικό να μάθουμε, ότι, πλησιάζοντας τον Θεό με τις αρετές και την 
ένωσή μας μαζί Του στον λογισμό μας, η λαμπρότητα αυτή έρχεται μέσα μας και 
φαίνεται. Αυτή η λαμπρότητα δίνεται σε όλους και φαίνεται σ΄ αυτούς που 
ανέρχονται προς τον Θεό αδιαλείπτως με άψογη αγαθοεργία και ειλικρινή 
προσευχή. Διότι το αληθινό και ποθεινότατο κάλλος, μπορεί να ιδωθεί μόνο από 
τον καθαρμένο νου. 



Ο Χριστός με τη Μεταμόρφωση Του, υπέδειξε από ποια πηγή θα έλθει η 
λαμπρότητα του Θεού. Κατά τους θεολόγους, ο Χριστός μεταμορφώθηκε όχι 
δανειζόμενος κάτι άλλο που δεν ήταν, ούτε μεταβλήθηκε σε κάτι που δεν ήταν, 
αλλά φανερώθηκε στους μαθητές Του αυτό που ήταν. Άνοιξε τα μάτια τους και 
από τυφλά που ήταν, τα έφτιαξε ώστε να βλέπουν. Άλλαξαν λοιπόν τα μάτια των 
μαθητών και έτσι μπόρεσαν να δουν την αλλαγή. 

Όχι βέβαια αυτήν που είχε γίνει εκεί στο Θαβώρ, αλλά αυτήν που είχε η ανθρώπινη 
φύση μας με τη θέωσή της κατά την ένωση της με τον Λόγο του Θεού. Με τον 
τρόπο αυτό Τον αναγνώρισε και η Μαριάμ, που Τον συνέλαβε παρθενικά και Τον 
γέννησε παράδοξα. Το ίδιο και ο Συμεών που Τον πήρε στα χέρια του ως βρέφος 
και η γερόντισσα Άννα που Τον προϋπάντησε. Διαφαινόταν συνεπώς η λάμψη της 
θείας δύναμής Του ολοφώτεινη από όσους είχαν καθαρά τα μάτια της καρδιάς 
τους.

Ας ανασηκώσουμε λοιπόν τα μάτια της διανοίας μας, ας μιμηθούμε κατά τη 
δύναμή μας και ας βαδίσουμε την οδό του Σωτήρος Χριστού και τη ζωή την οποία 
υπέδειξε κατά την επί γης παρουσία Του, ώστε να γίνουμε σύμμορφοι με το 
ομοίωμα της δόξης του Κυρίου, του οποίου το πρόσωπο έλαμψε σαν τον ήλιο κατά 
την ημέρα της Μεταμορφώσεως».




